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IZPITNA POLA 1

A1-0BCA

1.

1, 4, 3, 2 (Stevilke si sledijo od zgoraj navzdol)
Za vse pravilne odgovore dobi kandidat 1 toéko, za manj kakor stiri pa 0 tock.

2. A erozija, bo¢na erozija
B akumulacija, kopi¢enje
Crko C mora kandidat vpisati v razpredelek, ki je na desni strani.
Za vsak pravilen odgovor dobi kandidat 1 to¢ko, skupaj najve¢ 3 to€ke.
3. Slika 3: spodniji tok
Slika 4: sredniji tok
Slika 5: zgorniji tok
Za vse tri pravilne odgovore dobi kandidat 1 toéko.
4.
Trditev Slika 3 Slika 4 Slika 5
Najmanj primerna za plovbo. +
Znactilne so mrtvice. +
Oblikuje se delta.
Prevladujejo akumulacijske re¢ne terase. +
Intenzivna denudacija velikega materiala (skale, prod). +
Za 5 pravilnih odgovorov dobi kandidat 2 to€ki, za 4 in 3 pa 1 toc¢ko.
5. Naravni vzroki:
Obilne padavine, tla so zasi¢ena z vodo, zato je izhlapevanje skromno, prehod druzine ciklonov,
mocna neurja v poletnih mesecih, hitro taljenje snega v spomladanskem ¢€asu, deltast izliv reke,
plitko korito reke, nizinski znacaj reke, reka ima izgonsko strugo, reka ima Stevilne meandre,
zaradi esar se upoCasni odtekanje vecje koli€ine vode.
Vloga ¢&loveka:
Regulacija vodnih tokov, poveta se odtok vode, kar predstavlja nevarnost predvsem za niZje
leZeCe kraje, nepravilno urejanje vodnih tokov, izsuSevanje mokris¢, namenjenih za zadrzevanje
vode, gradnja stanovanj in infrastrukture na neprimernih obmogjih, sekanje gozda in ustvarjanje
goli¢av, s ¢imer se povec¢a odtok vode.
Za vsak pravilno ugotovljen vzrok dobi kandidat 1 to¢ko, skupaj najve¢ 3 to€ke.
A2 -OBCA
6. Priloga 1: travnik, pasnik
Priloga 2: njiva, polje
Za en pravilen odgovor dobi kandidat 1 to¢ko, za oba pravilna pa 2 tocki.
7. Dejavnik: relief .
Pojasnitev: Razgiban relief ovira uporabo strojev. Ce so strmine prevelike, previadujejo pasniki.
NiZje temperature zaradi vi§jih nadmorskih viSin. Nekatere polj$€ine ne uspevajo vec ali je njihov
hektarski donos nizek. .
Za pravilno pojasnilo dobi kandidat 1 to€ko. Ce kandidat izbere napagen dejavnik, ne dobi tocke.
8. Kmetijska panoga: poljedelstvo

Oblika kmetijstva: trzno, monokulturno, specializirano, strojno, sodobno, intenzivno
Za vsak pravilen odgovor dobi kandidat 1 to¢ko, skupaj najvec 2 to€ki.
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9. Problemi:
Erozija prsti. Clovek odstranjuje naravno rastje. Nepremislieno prenasanje tujih oblik kmetovanja
v prostor, ki je drugacen. Pretirano obdelovanje.
Kemizacija. Uporaba umetnih gnajil in pesticidov. Zas€itna sredstva. Hrana je zastrupljena.
Monokulturno kmetijstvo enostransko iz&rpava tla in pospesuje razvoj Skodljivcev.
Za vsak pravilen odgovor dobi kandidat 1 to¢ko, skupaj najvec 2 to€ki.

10. Oblika kmetijstva: plantazno kmetijstvo, trzno kmetijstvo, intenzivno kmetijstvo (poljedelstvo).
P P S§ S
Za pravilno ugotovljeno obliko kmetijstva dobi kandidat 1 to¢ko.
Za vse pravilno obkroZzene ¢rke dobi kandidat 2 tocki, za tri pravilne 1 toc¢ko, za manj kakor tri pa
0 tock. Skupaj dobi kandidat 3 to€ke.

B1 - SVET

11. DA, NE, DA
Za tri pravilne odgovore dobi kandidat 2 to€ki, za dva pa 1 to¢ko.

12. Klimogram Stevilka: 1
Utemeljitev: predstavlja obmocje, ki leZi v tropskem pasu na juzni poluti.
Razporeditev temperatur preko leta je obratna kakor pri nas na severni poluti.
Za pravilno ugotovljen klimogram dobi kandidat 1 to¢ko in Se 1 toc¢ko za pravilno utemeljitev,
skupaj najved 2 toéki. Ce klimogram ni pravilno izbran, ne upos$tevamo utemeljitve.

13. Podnebje: savansko
Koli¢ina padavin: 500-1500 mm
Kmetijstvo: ekstenzivna ovCereja
Za tri pravilne odgovore dobi kandidat 2 to€ki, za dva pa 1 to¢ko.

14. Priseljenci so naseljevali predvsem obalna obmogja, ki so bila prenaseljena, medtem ko je bila
notranjost neprimerna za poselitev. AngleZi so na tak nacin izvajali diskriminacijsko politiko do
obarvanih ljudi. Kljub velikim povrS§inam je le malo primernih za poselitev. Zavarovanje lastnega
visokega Zivljenjskega standarda.

Za pravilno razlago dobi kandidat 1 to€ko.

15. Azije in (ali) Afrike.
Za pravilen odgovor dobi kandidat 1 toéko.

16. NajbogatejSa rudarska obmocja lezijo dale¢ stran od pristaniS¢ in glavnih naselitvenih obmogij, do
katerih vodi slaba cestna in ZelezniSka povezava, neustrezna infrastruktura. Problem predstavlja
tudi vro€e in suho podnebje, pus€avsko podnebje.

Za pravilno ugotovitev dobi kandidat 1 toéko.

17. Velik del celine je Se neposeljen, kmetijsko neizkoris¢en, neizkorid€ena so tudi Stevilna rudna
nahajalisca.
Blizina Azije pomeni velik trg za avstralske izdelke.
Pridobljena gospodarska neodvisnost od Vel. Britanije pomeni velike mozZnosti za razvoj lastne
predelovalne industrije.
Za pravilno pojasnitev dobi kandidat 1 toéko.

B2 - SVET

18. A Nigerija
B JAR (Juznoafriska republika)
C Kongo (Zair, Zaire)
Za vse pravilne odgovore dobi kandidat 2 to€ki, za dva 1 to¢ko, za manj kakor dva pa 0 tock.

19. Vedgji delez predkambrijskih, magmatskih in metamorfnih kamnin, jedro Gondvane, tektonski
premiki, vulkanizem.
Za pravilen odgovor dobi kandidat 1 toéko.
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20. Pozitivna posledica:
HitrejSi gospodarski razvoj vse drzave.
Vec delovnih mest, laZja zaposlitev.
Ustvarjanje dohodka.
Negativna posledica:
Razvoj samo ene gospodarske panoge.
Lastnistvo tujcev.
Neenakomeren gospodarski razvoj drzave zaradi nihanj cen izvoznih surovin na svetovnem trgu.
Nestabilen gospodarski razvo;.
Za oba pravilna odgovora dobi kandidat 2 to€ki, za en pravilen odgovor pa 1 to¢ko.

21. Kolonializem:
Tradicionalno afri§ko druzbo sta unicila trgovina s suzZnji in kolonializem. Celina je bila umetno
razdeljena med evropske drzave, njihova ozemlja so bila le Se vir dobi¢ka evropskih kolonialistov.
Pretirano izkoriS€anje surovin. Trzis¢e za evropsko industrijo. [z&rpanost tal zaradi
monokulturnega kmetijstva.
Vladajoc&a elita:
Pohlepnost, megalomanski projekti, sploSna korupcija, premalo vlaganj v razvoj. Kopi¢enje
bogastva v rokah manjsine. Povegevanje razlik znotraj afriske druzbe. Povecanje pomena vojske
in policije.
Za en pravilen odgovor dobi kandidat 1 to¢ko, za oba pa 2 to€ki.

22. lzobrazevanje:
Omogoca razvoj na osnovi lastnih intelektualnih sil. OzaveS&enost in vecja kriti€nost prebivalstva.
Manjsi naravni prirastek, manj bolezni.
Tuja vlaganja:
Nujno je privabiti tuje vlagatelje, ki bodo omogog€ili hitrejsi razvoj. Afriske drzave so gospodarsko
presibke, da bi se samostojno gospodarsko razvijale.
Infrastruktura:
Za hiter in uspesen gospodarski razvoj je pomembna dobra infrastruktura. Povezanost v drzavi in
s svetom. BoljSa infrastruktura omogoc€a tudi hitrej$i dotok novega kapitala.
Za vsak pravilen odgovor dobi kandidat 1 to¢ko, skupaj najve¢ 3 to€ke.

C1-EVROPA
23. 1 Nemcija 6 Poljska
2 Svica 7 Slovaska
3 Ceska 8 Madzarska
4 Avstrija 9 Liechtenstein (Lihtenstajn)
5 Slovenija

Kandidat dobi 2 to€ki za osem ali devet pravilno napisanih drzav in 1 to¢ko za Sest ali sedem
pravilno napisanih drzav.

24. A Nemsko-poljsko nizavje
B sredogorje, hercinsko sredogorje, evropsko sredogorje
C Alpe, Alpe in Karpati
Kandidat dobi 1 to¢ko za tri pravilno napisane pokrajinske enote.

25. DA Obmogje je bilo nagubano v karbonu.
DA Obmocgje je zajela zgodnja industrializacija.
DA Tektonska dogajanja v terciarju so ugodno vplivala na izkoris€anje naravnih bogastev.
Kandidat dobi 2 to€ki za tri pravilne odgovore in 1 to¢ko za dva pravilna odgovora.

26. Zahodni del je gospodarsko bolj razvit zaradi kapitalizma v preteklosti.
Vzhodni del je slabSe razvit zaradi socialisti¢ne preteklosti.
Pravilni so vsi odgovori, ki smiselno pojasnjujejo povezavo med gospodarskim razvojem in
razliéno politicno preteklostjo.
Kandidat dobi 1 to¢ko za pravilen odgovor.

27. D Renski tektonski jarek, Porenje, Renska dolina, Zgornja Renska dolina
Kandidat dobi 1 to€ko za pravilen odgovor.
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28.

Cc2-

20.

30.

31.

32.

33.

34.

Vzroki:

Nahajalis¢a naravnih bogastev, nahajali§€a premoga in Zelezove rude, dobra prometna
povezanost, velik pomen plovbe po Renu, tradicionalno vinogradnisko obmocije, zgodnja
industrializacija.

Pojasnitev:

Iz&rpanost rudnikov, drazje pridobivanje rud iz globin, propadanje stare industrije, ekolosko manj
priviatna obmodja, selitev industrije k obalam zaradi uvoza surovin, preselitev nemske
prestolnice v Berlin.

Kandidat dobi 3 to¢ke za vse tri pravilne odgovore, od tega 1 to¢ko za vsak pravilen opis vzroka.

EVROPA

Silur, starejsi paleozoik, paleozoik.
Predkamobrij.
Kandidat dobi 2 to€ki za dva pravilna odgovora in 1 to¢ko za en pravilen odgovor.

A predornine

B magmatske in metamorfne kamnine

C sedimentne kamnine

D sedimentne kamnine

Kandidat dobi 2 to€ki za &tiri pravilne odgovore in 1 to€ko za dva ali tri pravilne odgovore.

Kisli dez nastane z raztapljanjem ali mesanjem plinov (2veplov dioksid, duSikovi oksidi, nitrati iz
amoniaka) z dezjem v ozragju.
Kandidat dobi 1 toéko za vsak smiseln opis, ki vsebuje povezavo med dezjem in plini v ozragju.

Emisije Skodljivih plinov iz mo€no industrializirane Zahodne, Srednje in Vzhodne Evrope. Zaradi
vododrZne podlage. Zaradi silikatne podlage ni naravnega nevtralizatorja, ni apnenca. Iglasti
gozdovi so bolj obCutljivi za posledice kislega deZja, ker ne odvrZejo iglic. Pove€ana koncentracija
zaradi sneZnih padavin.

Kandidat dobi 2 to€ki za dva pravilna odgovora in 1 to¢ko za en pravilen odgovor.

Finska.
Kandidat dobi 1 to¢ko za pravilen odgovor.

1970, 2000.

Pojasnitev:

Zaradi izboljSevanja tehnoloskih postopkov, ve€anja vloge znanja v proizvodnji, doseganja visjih
cen na trzis€u, vedno vecje konkurence pri prodaji Zaganega lesa in polizdelkov.

Kandidat dobi 1 to€ko za pravilno napisani letnici in 1 to€ko za pravilno pojasnitev. Za oba

pravilna odgovora dobi 2 to€ki.
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IZPITNA POLA 2
D1 - SLOVENIJA

1. cP,
mP,
mT ali cT
Za vsak pravilen odgovor dobi kandidat 1 to¢ko, skupaj najvec 3 to€ke.

2. Slika 1: konvekcijske padavine
Slika 2: orografske padavine
Za vsak pravilen odgovor dobi kandidat 1 to¢ko, skupaj najvec 2 to€ki.

3. Padavinsko obmogje: 800—1200 mm ali manj kot 800 mm, celinsko, kontinentalno.
Letni ¢as: pozno spomladi in poleti, pozno spomladi, poleti.
Pojasnitev: V celinskem padavinskem rezimu so poletja vro¢a. Ob mo&nem segrevanju povrsja
se zrak hitro dviga. Nastajajo nevihte.
Za pravilne se Stejejo odgovori, v katerih je razvidna povezava med vrocino in dvigovanjem
zraka.
Za vsak pravilen odgovor dobi kandidat 1 to¢ko, skupaj najvec 3 to€ke.

4. Dna kotlin in dolin: Temperaturni obrat, niZje temperature, moznost pozebe. Vinska trta je
toploljubna rastlina.
NizZji gorski pas: Pogoji za poljedelstvo so zaradi nizjih temperatur slabsi. Ve€ padavin. Slabsa
prst in vecje strmine.
Za vsak pravilen odgovor dobi kandidat 1 tocko, skupaj najve¢ 2 toc€ki.

D2 - SLOVENIJA

5. Koli€ine oz. zaloge rud, povpradevanje na svetovnem trgu, cena na trgu, gospodarska razvitost
drzave, promet, kvaliteta rude.
Za vsak napisan dejavnik dobi kandidat 1 to¢ko, skupaj najvec 2 tocki.

6. Velenje.
Pojasnitev: velike zaloge, blizina TE (termoelektrarne Sostanj).
Za pravilno obkroZen odgovor dobi kandidat 1 tocko in za pojasnitev $e 1 tocko, skupaj najve¢
2 tocki.

7.  Rudnik Zivega srebra v Idriji (rudnik Hg, idrijski rudnik, Idrija).
Razlog za zaprtje rudnika: zaradi zdravstvenih in ekolo$kih razlogov so uporabo Zivega srebra
omejili, padec cen na trzid€u, iz&rpanost rude, manjse povprasevanje.
Za poimenovanje rudnika dobi kandidat 1 to€ko in za razlog za zaprtje rudnika Se 1 to€ko, skupaj
najvec 2 tocki.

8. Dejavnost: turizem.
Rudnik: velenjski, meziski ali idrijski rudnik.
Za vsak pravilen odgovor dobi kandidat 1 tocko, skupaj najve¢ 2 toc€ki.

9. Posledice:
Na obmocju dnevnih kopov je povrsje povsem spremenjeno (manjka del hribovja ...).
Zaradi podzemeljskega rudarjenja prihaja do posedanja tal.
Nastanek ugrezninskih jezer.
Drsenje tal.
Kopicenje jalovine.
Resitev:
Ugrezninska jezera se lahko izkoristijo v turisti€ne namene.
Kamnolome zasipajo s prstjo, pogozdijo ali zatravijo.
Jalovino ozelenijo ter uporabijo za rekreacijske in Sportne povrsine.
Za oba primera povrsinskih u€inkov rudarjenja dobi kandidat 1 to¢ko in Se 1 to¢ko za reSitev,
skupaj najvec 2 tocki.
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E1 - SLOVENIJA

10.

11.

12.

13.

14.

E2 -

15.

16.

17.

18.

19.

4,3,6,1,2,5
Za tri ali &tiri pravilne odgovore dobi kandidat 1 toCko, za pet ali Sest pravilnih odgovorov pa
2 tocki.

Regija: Dezela in Blejski kot, Dezela, Blejski kot.

Posledica: LedeniSko jezero (Blejsko), veliko morensko-re€nega gradiva, ledenisko-re¢ne terase
(glacialno-fluvialne terase), prodne terase, terase.

Za pravilno izbrano regijo dobi kandidat 1 to¢ko in za napisano posledico poledenitve $e 1 to¢ko,
skupaj najvec 2 tocki.

Slika &t.: 4

Opis: Oblika doline je nastala z menjavanjem re¢ne erozije in akumulacije, z menjavanjem bo¢ne
in globinske erozije.

Za pravilno izbrano sliko dobi kandidat 1 to¢ko in za pravilno razlago nastanka doline e 1 to¢ko,
skupaj najvec 2 tocki.

Regija: Ljubljansko barje, Barje.

Pojasnitev: Ljubljanica in pritoki nanasajo drobnozrnat material (s kraskega zaledja s
prevladujo€im kemi¢nim preperevanjem), posledica ojezeritve v preteklosti.

Za pravilno poimenovanje regije dobi kandidat 1 to¢ko in za pojasnitev Se 1 tocko, skupaj najveé
2 tocki.

Crka: C.

Pojasnitev: Na obmocju érke C je obmocje podtalnice, ki je iziemno pomemben vodni vir za
oskrbo prebivalcev s pitno vodo, zato je velika pozornost namenjena njenemu varstvu pred
onesnazevanjem. Velika koli€ina prepustnega proda in mo¢no pretakanje podzemnih voda.

Za pravilno izbrano €rko dobi kandidat 1 to¢ko in za pojasnitev Se 1 to¢ko, skupaj najvec 2 toc€ki.

SLOVENIJA

1 krasko polje

2 poziralnik, ponor, ponikva

3 uvala

Za dve pravilni poimenovaniji kraskih pojavov dobi kandidat 1 to¢ko, za vsa tri pravilna
poimenovanja pa 2 toc¢ki.

A Notranjsko podolje
Za pravilno poimenovanje regije dobi kandidat 1 to€ko.

Bloke, Sneznik.
Za vsako pravilno poimenovanje planote dobi kandidat 1 to¢ko, skupaj najve¢ 2 toéki.

LeZi v taki smeri, ker ohranja dinarsko smer gubanja povrsja. Zaradi pritiskov od jugozahoda.
Za pravilno razlozeno smer dobi kandidat 1 to€ko.

Razlaga:

Cestna povezava med Cerknico in LoZzem je umaknjena pod rob Slivnice zaradi nevarnosti
poplav.

Znactilna industrijska panoga regije: lesna industrija, kovinska industrija.

Za vsak pravilen odgovor dobi kandidat 1 to¢ko, skupaj najvec 2 to€ki.
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20. Problem: Nevarnost poplav.
Resitev: Naselja in polja leZijo na obrobju kraskih polj, kjer so zavarovana pred poplavami, in ne
na njihovem dnu. Kmetijstvo je zaradi pogostih poplav usmerjeno v Zivinorejo (prevladujejo
travniki).
Problem: Malo rodovitnih povrsin.
Resitev: Kmetijstvo zato ni usmerjeno v poljedelstvo, ampak ve€inoma v Zivinorejo, saj
prevladujejo travniki.
Problem: Slabsa mozZnost zaposlitve.
Resitev: Vecje stevilo manjsih industrijskih obratov in obrtnih delavnic, razvoj turizma in trgovine.
Problem: Velika oddaljenost od centrov zaposlitve.
Resitev: Razvijanje in postavitev manjSih industrijskih obratov na osnovi tradicije lesne ali
kovinske stroke, razvoj terciarnih dejavnosti.
Za poimenovanje problema in zapis njegove resitve dobi kandidat 1 tocko, skupaj najve¢ 2 tocki.
Za obe poimenovaniji problemov, brez podane reSitve, dobi kandidat le 1 tocko.



